
１２月定例会等の傍聴及びアンケート集計結果について  

 

１ 趣 旨  

平成２８年第２回臨時会・１２月定例会の標記の結果について報告するものです。  

 

２ 傍聴者数（協議会含む。） 

開催日 
１０月 

３１日 

１１月 

２８日 

１２月 

５日 

１２月 

６日 

１２月 

７日 

１２月 

８日 

１２月 

９日 

１２月 

１４日 
合計 

本会議 ０人 ３人 ４９人 ５０人 ４９人 ― ― ６人 １５７人 

委員会 ― ― ― ― ― ０人 ３人  ０人 ３人 

 

３ アンケート集計結果 

 ⑴ 本会議 

人数・割合 

質問項目 
回答者数 人 割合 ％ 

性 別 
男性 １６ ７２.７ 

女性   ６ ２７.３ 

年 齢 

～１９歳  ０     ０ 

２０～３９歳  １  ４.８ 

４０～５９歳  ７ ３３.３ 

６０～７９歳 １２ ５７.１ 

８０歳～  １  ４.８ 

傍聴回数 

はじめて  ７ ３３.３ 

２回～４回目  ８ ３８.１ 

５回目以上  ６ ２８.６ 

傍聴の動機や目的 

議会や市政に関心がある １０ ４１.７ 

議案や質問内容に関心がある  ８ ３３.３ 

議員に誘われた  ３ １２.５ 

所属団体や知人に誘われた  ２  ８.３ 

その他  １  ４.２ 

議員の発言について

（質問や意見） 

よくわかった  ９ ５０.０ 

だいたいわかった  ８ ４４.４ 

よくわからなかった  １  ５.６ 

市長や職員の発言に

ついて（答弁や説明） 

よくわかった  ２ １３.３ 

だいたいわかった １２ ８０.０ 

よくわからなかった  １  ６.７ 



 ⑵ 委員会 

   なし 

 

４ 傍聴者からの意見等 
 ⑴ 本会議 

＜議員の発言について＞ 

・ ○○○２議員の大変厳しく鋭い質問で、市政の不備が明確になりました。頑張ってく

ださい。 

＜市長や職員の発言について＞ 

・ 質問・要望に対する返答で「今後取り組んでいく」、「今後検討」というものが多くあ

るように感じましたが、もう少しどのように検討するのかイメージが湧く回答を頂け

ればと思いました。 

＜自由意見＞ 

・ 大型モニターが分かりやすかった。 

・ 活発な議論を期待します。 

・ 議場内の写真撮影をさせてください。録画は市でなさっているので、録

画までさせろとは言いませんが、ＳＮＳ投稿の際に写真がなくて文章だ

けでは場の情報を伝えにくいです。よろしくお願いします。 

・ 広報まつもとのアプリ版は若い方たちに浸透させてほしい。町会情報な

どにも発展させてほしい。 

・ もっと気軽に健康についての最先端情報を取り入れられる環境を作って

ほしい。 

・ 信州ならではの自然を活かした保育にも理解を深め支援をしてあげて欲

しい。 

・ 今回からの議場のレイアウト変更、質問方式は良かった。 

・ 理事者の答弁者を映すアングルが高すぎて、原稿を見ていると頭部しか

映らないので、カメラ位置を変更してほしい。 

・ 自席答弁方式は人の動きが少なく、質疑のやりとりにリズム感がある。 

・ 自席答弁の場合、原稿を読むことは良とするが、なるべく前を向いて答

弁することが答弁の姿勢では。 

・ 理事者の自席での答弁は原稿を読むことに集中しすぎて、質問者に答え

ているという感が薄い印象を受ける。○○部長のように質問者にもう少

し多く顔を向けた答弁を心がけてはどうか。 

・ 一問一答の議員質問時に常に○○議員の顔が映るアングルになっている

が、映らないアングルにしてあげた方が良いのではないか。 

・ 理事者答弁時のカメラアングルが上からであるので、頭部しか見えない。

もう少し下から上向きカメラアングルにしてはどうか。 

 
⑵ 委員会 

   なし 


